



◎ 李宗友 王正涛 包大丙

张明忠是湖北省随州市陨阳乡财政所主任,他领导的乡财政所连续六年在市财政系统综合考核评比中名列榜首,荣获“红旗单位”称号,他本人先后被授予全省财政系统“劳动模范”和随州市“劳动模范”、“十佳公仆”、“十大杰出青年”称号,1998年被财政部评为全国财政系统“先进工作者”。这里,我们仅摘取他献身农税事业的馨香数瓣。

富民兴财 倾注深情

陨阳乡的乡亲们穷,财政穷,靠吃救济、补贴过日子。1993年5月,张明忠服从组织安排,从条件优越的环潭镇调到陨阳乡财政所主持工作。上任伊

始,他做的第一项工作就是搞调查,摸穷因。他用三个月的时间了解乡情民意,跑遍了全乡的村村组组,山山水水,行程两千多公里,一连磨破了6双球鞋。他清楚地看到,偏僻闭塞的陨阳乡办工业暂时还缺乏条件,唯有利用山水优势,开发绿色财源,才是适合本地实际,实现富民兴财的有效途径。

他的首选目标是革命老区——龙潭村。他在调查中发现该村漫山遍野分布着野生板栗资源,总面积1.6万多亩,却被作为薪炭林无情砍伐。他看准板栗资源大有开发价值,提出在此建一个大规模板栗基地的设想,得到乡政府的采纳后,他迅速在所内组建专班,实

施了基地建设计划。从1994年冬开始,财政所筹投财政周转金25万元,现已建成一个高质量的万亩板栗基地,成为全市办基地的一个样板。在几年的基地建设中,从设计到板栗枝条采购、嫁接管理及基地公路勘测扩建,他都亲手部署安排。为了保证板栗枝条质量,他亲自与外地联系。1996年腊月末,他顾不上办年货,带领龙潭村干部,冒着严寒到京山县三阳镇联系采购板栗枝条。第二年正月初六,人们还沉浸在春节的喜庆中,他已悄悄带着车队到京山购回枝条。他的精神深深感动着当地人,卖主主动将枝条价格降低了一半,为该村节约采购费用1.3万元。他从外地请

来专家传授嫁接技术,帮助培养技术人员。在张明忠的带领和扶持下,万亩板栗基地现已受益,仅此一项,龙潭村人均增加收入500元。预计到2000年达到高产期,年产值可达500万元,提供特产税50万元以上。当地群众对此无不称赞:“财神爷”给他们栽上了“摇钱树”、“致富树”。

张明忠还看准了陨水河发展养殖业的有利条件。该河流上有三个水电站,形成了三个水域宽广的水面,长期以来未能开发利用。他在调查论证后,向乡政府提出“统一开发,分段承包,明确权责,定额上交”的建议,得到乡政府采纳。他筹投资金1.8万元支持发展养鱼、养鸭。目前,此项目每年共为国家、集体、个人创收30余万元。通过大力开发绿色财源,陨阳乡特产税收从1993年的3万元增加到1998年的20万元,五年增长了5倍。张明忠满怀信心地说,到2000年,全乡特产税可达80万元,乡财政可以摘掉吃补贴的帽子,实现由贫困型向富裕型转变。

秉公办税 舍家奉公

秉公办税,就有情与法的较量。近几年,陨阳乡的林特生产专业户多了起来,一些法律意识淡薄的人,千方百计与财政干部套近乎,试图减免税照顾,以达早富快富之目的。于是,经常有一些亲朋好友揣着条子,携着礼品,求见张明忠,要求行个“方便”。对此,他坚决以公事公办的铁面孔予以抵制。

该乡某村一农民是他的同学,种植了几千桐香菇,一直未交特产税,分管该片的农税专管员催收多次未果。此人找到张明忠,要求老同学照顾照顾,被他一口拒绝。那人见张明忠不讲情面,便火冒三丈地说:“我看你是戴上官帽压歪嘴,权大不让人。”张明忠想:陨阳封闭,法盲多,财政部门面临宣传税法任务,对送上门来的税盲一定要晓之以法,说服一个,教育一片。于是,他于情于理地解释道:“依法征税是财政部门的职责,依法纳税是公民应尽的义

务,这回我循私枉法答应你,下回老同学老朋友都来沾光,开一次后门,就是拿块墨向党脸上抹黑。”最后,不但收齐了特产税,还按规定加收了滞纳金,维护了税法的尊严。

张明忠要求自己,不该办的事坚决不办,该办的事不用求也给办好。东华寺村有一养鱼专业户,因扩大养殖规模,资金周转不过来,他了解情况后,主动投放了5000元周转金帮助发展。1997年底,该养鱼户提了50多斤鱼来表示谢意,张明忠让他卖掉交了400元特产税。类似的事,还有很多,不胜枚举。张明忠以“两袖清风朝天去,免得阖闾论短长”的情怀,只认依法办税、秉公办事这个理,自觉抵制种种诱惑,不收一分钱,不收一份礼,不吃一次请,表现了一个财政干部的高风亮节,对手下干部起到了“桃李不言,下自成蹊”的垂范作用。全所干部职工都能模范遵守农税法规,纳税人的纳税意识也不断增强,营造了良好的农税征管环境。

张明忠执法,认理不认情;献身工作,忘我舍家。他常说,干事业就要有一种舍弃精神。一次,他的小孩到单位看爸爸,不幸发烧。此时,正值财政所突击征收特产税,为了不影响工作,他一狠心,拿了一些药,将孩子送到附近一亲戚家里。下乡三天后回来,孩子已高烧39度,闻讯赶来的妻子,抱着孩子哭着数落:你自己工作不要命就算了,还要让孩子跟着你受罪。1996年6月,又一个农业税征收的季节。连续半个多月的阴雨天气,给农民到手的丰收果实带来了较大的损失。张明忠带领全所干部深入村组,一面帮助重灾户抗灾保收,一面调查灾情,宣传先征后减的农业税政策,动员农民完成农业税任务。一样受灾的家里一再催他回去帮忙抢救抢脱,同志们也都劝他回家帮几天,但他一直不愿离去。当全乡抢收抢脱接近尾声时,他匆忙赶回老家,家中的7亩麦子,有一半已堆烂了,全家人看到他伤心地痛哭,左邻右舍也同情地劝说道:明忠啊,你一年到头在单位上

忙碌,也不回家帮一帮,家里贫困成这个样子,还受了灾,以后的日子怎么过啊!一席话如根根麦芒直刺他的心扉。人非草木,孰能无情?望着场上霉烂的粮食、日渐衰老的父母、更加消瘦的妻子,他心里十分愧疚。他多想多尽一点儿子、丈夫、父亲的义务啊!但公私不能两全,家国不能兼顾,作为一个财政领导干部,他将自己的满腔热情更多地献给了人民,献给党的理财事业。

笑傲死神 忘我工作

为了尽快打开农税工作局面,张明忠象一部开足马力的机器,不分昼夜地忙碌,很少关心自己的身体和生活。1995年5月的一天,他带队到乡下收契税,8公里长的崎岖山路,剧烈的腹痛使他多次晕倒。在此之前的几个月里,他连续便血,病魔无情地折磨着他,但他一心扑在工作上,一直坚毅地忍受着。这一次,乡政府领导强行送他到武汉同济医院救治,诊断结果是直肠癌,当年他32岁。

死神的威胁,并没有使他退却和惧怕,反而让他感到更应该珍惜生命,加倍工作。癌灶切割手术后第10天,他不顾医生和家人的强烈劝阻,带着尚未愈合的伤口、羸弱的身体和医生的千叮万嘱回到他日牵夜挂的工作岗位。当时,正值农业税征收旺季,他执意和大家奋战在征收第一线。由于天气炎热,伤口缺乏保养,手术部位发炎化脓,被同事们再次送到医院治疗,可几天后他又到单位上班,督促各村结账,陨阳乡在全市第一个完成了农业税任务。为了抢抓农业税入库季节,他将个人生死置之度外。在此后的数年里,尽管他体质极其虚弱,生活禁忌很多,伤口时有隐痛,但他毫不顾惜,每到农税入库的关键时刻,他总是亲自挂帅出征,创造了一项农税工作争一流的佳绩,也谱写了一曲生命不息、奋斗不止的人生颂歌。

(作者单位:湖北省随州市财政局)